

赠送游戏皮肤?开启屏幕共享? 宁波小学生当即识破骗局



翟祖昕与民警叔叔合影。

本报讯(现代金报|甬派 记者 钟婷婷 通讯员 柯晶晶 包鑫)3月15日,鄞州公安明楼派出所民警来到宁波市行知实验小学,专程对201班学生翟祖昕进行表扬,并授予他“反诈小标兵”荣誉称号。原来,翟祖昕碰到不法分子编造的“赠送游戏皮肤”骗局,不仅识破了这个骗局,还和爸爸一起到派出所报了警。

翟祖昕家住明楼辖区,近日,他在家休息玩网络游戏时,游戏里的主播说可以免费送皮肤,小翟就添加了对方QQ好友,并下载注册了一款软件,对方称小翟是未成年人,下载注册该软件是违法行为,要坐牢的,有期徒刑三年以上,要解除的话需要开启屏幕共享,输入密码进行验证,还让小翟不要告诉家长。

小翟一听到“屏幕共享”这个词便想起平时学校里宣传的反诈知识。“这不就是诈骗嘛!”小翟识破骗局后,未按对方要求进行屏幕共享,手机绑定的银行卡、支付宝内共十万余元也完好无损。而且,小翟第一时间把这个情况告诉了家长,并和家长一起到明楼派出所报警。

“这孩子比较机智,看得出平常在好好学习反诈知识。”接警民警邹天涯对翟先生及儿子的行为表示肯定,并答应到翟祖昕所在班级再上一堂反诈课。3月15日上午,明楼派出所民警如约而至。

课上,翟祖昕给老师和同学们仔细讲述了自己遭遇电信网络诈骗的过程。明楼派出所副所长张海峰、社区民警方进斌、反诈民警邹天涯为翟祖昕小朋友颁发了“反诈小标兵”荣誉证书并奖励警察小熊一只,以资鼓励,希望同学们要以翟祖昕为榜样,如遭遇电信网络诈骗,要第一时间告诉家长和老师,切莫隐瞒,并及时报警处理。

随后,民警邹天涯结合真实案例,对虚拟游戏账号交易、红包诈骗、冒充熟人诈骗等诈骗形式,通过现场提问互动,深入浅出地为师生们讲解了什么是电信网络诈骗,学生群体易遭遇的电信网络诈骗形式,以及如何预防电信网络诈骗等方面的知识。

在场师生纷纷表示将争当反诈宣传员,通过“小手牵大手”方式,将更多的反诈知识传递给身边人,让“无诈校园”保护好每一个家庭。



讲座现场。

推搡、打闹是校园欺凌吗 检察官给小学生上课

本报讯(现代金报|甬派 记者 樊莹)言语侮辱算校园欺凌吗?“以牙还牙”是不是解决问题的最好办法?看到有人被欺凌怎么办?3月15日中午,宁波市教育法治讲师团成员、海曙区人民检察院检察官王英走进宁波市海曙区雅戈尔实验学校(小学部),给100余名四年级学生上了一堂《校园欺凌:我们身边的雾霾》讲座。她用生动的案例,引导孩子们把“纸上的法律”变为“行动中的法律”,让法治精神抵达孩子们的内心。

“在校园里,同学之间相处难免会出现摩擦或矛盾,推搡、打闹的行为属于校园欺凌吗?”讲座一开始,王英讲解了校园欺凌的定义和种类。她说,欺凌是有意的侵略行为,涉及权力或力量的不平衡。这里有三个红色的标记——“有意的”“权力或力量的不平

衡”“重复”,以上三点缺少任何一点都不可称之为欺凌。

“你长得真丑”“我们不要和你一起玩”,随口的戏谑、谩骂或是起侮辱性的绰号,可能对他人造成无法弥补的伤害。”王英特别提到,除了肢体上的欺凌,言语欺凌、社交欺凌、网络欺凌也算校园欺凌。有些藏在隐秘角落的校园欺凌,虽然没有明显的身体伤害,老师、家长很难察觉,却可能给被欺凌者心灵带来长期的创伤。

不仅如此,欺凌者变成被欺凌者可能就是一步之遥。现场,王英通过生动的互动话题,希望孩子们增强对自我的保护,对他人多些善意和宽容,让校园欺凌不再“隐身”。

这节课,引发孩子们深入思考。“今后,我要用所学的知识保护自己,比如在学校被欺凌了或者看到有同学被欺凌,找老师、家长,甚至拨打110向警察叔叔求助,大胆对校园欺凌说‘不!’”401班罗懿同学说。

该校大队辅导员卓玉楨表示,学校重视预防校园欺凌工作,而此次普法活动,大大提高了孩子们学法、守法、遵法、用法的意识。

买零食时,要看包装袋上哪些信息? 3·15主题教育宣传走进小学校园



在趣味竞猜环节,学生们积极抢答。

本报讯(现代金报|甬派 记者 钟婷婷)小学生是消费者中的一个特殊群体,他们由于缺乏消费知识和消费维权观念,在消费活动中容易上当受骗。为了让同学们了解消费者的权益,提升自我保护意识,3月14日,宁波市镇安小学开展了“我们身边的3·15”主题教育宣传警示活动,全校五六年级20个班级共1000多名学生参与其中。

“同学们,你们的压岁钱是怎么处理的?”
“在购买零食的时候,我们需要留意包装袋上的哪些信息?”
“你知道人民币上有哪些图案呢?”

……

宣讲活动在该校贺丞校区进行,主讲老师邵娜以常见的生活场景打开话题,向孩子们讲述了消费者的各种权益和消费维权的几种途径,鼓励孩子们在平时生活中做到理性消费,注意分辨购物“陷阱”,勇敢地维护自身作为消费者的合法权益,并呼吁同学们做一个“知法守法,合理消费”的小公民。

据了解,本次宣讲活动的组织策划者是学校家长助教志愿团成员、该校402班沈奕含的妈妈。身为资深银行工作人员,她还利用自身专业优势向同学们讲述了一段红色金融史。

据介绍,镇安小学在2023年初设立了由相关部门专家、家长志愿者、热心公益的社会人士等为主要成员的“家道”院,开设了不同主题的活动课程。本次活动就是其中之一。该校副校长胡蓉芳表示:“家长志愿团通过寓教于乐的方式,不仅给同学们普及了简单的金融知识、维权知识,还让孩子们增长了理智消费的意识,提高了识别和防范金融诈骗的能力,同时也为促进构建平安和谐校园奠定了良好的基础。”

这场“普法集市”干货满满 大学生志愿者走进小学校园

本报讯(现代金报|甬派 记者 王冬晓 通讯员 徐凯阳 卢建松)“盗版书摸起来纸张粗糙,印得不清楚!”“颜色过于鲜艳、气味刺鼻的很可能是假冒或者劣质玩具……”3月14日下午,宁波财经学院“红鹰大学生志愿者法律宣讲团”的方梦鑫同学,给慈溪市周巷镇天元小学的同学讲解了“伪劣产品”的特点,并告诉他们如何运用法律武器维权。这是该校国际经济贸易学院与慈溪市周巷中心派出所、慈溪市益心社会工作服务中心等联合开展的“3·15消费维权普

法集市”。

活动现场,300余名小学生聚拢在普法摊位前,积极参与消费维权知识问答,学习法律知识。

除了辨别真伪、现场打假,宁财院大学生志愿者们还精心设计了消费维权知识竞答,在竞答中为小学生们讲解维权案例,解读法律规定,引导小学生们运用法律知识解决生活实际问题。

“大学生们寓教于乐,让小朋友们在沉浸式的维权体验中学法、用法,消费维权‘普法集市’真是干货满满!”周巷镇天元小学副校长卢建科对这场别出心裁的普法活动赞叹连连。

当天,宁波财经学院国际经济贸易学院还与周巷镇天元小学举行了“天鹰小学生志愿者法律宣讲团”成立仪式,两校学生组建起了“大手牵小手”式的普法团队。



向小学生解读法律规定。